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Commission Nationale Paritaire de Négociation

CCN 66 du 4 mars 2014
Représentaient la CFDT : Loïc Prévost et Francis La Régina
Présidence assurée par le SYNEAS
Ordre du jour
· Validation du relevé de positions du 24 janvier 2014

· Politique salariale

· Complémentaire santé

· Prévoyance

· Formation des salariés sans qualification

· Etat des lieux en matière de remboursement des négociateurs CCNT66

· Enquête GVT

· Questions diverses

1- Approbation du relevé de positions de la CNPN du 24 janvier 2014
Ce point fait toujours débat, tant sur le fond que sur la forme. Chacun y va de son commentaire… pour la CFDT, ce relevé ne reflète que les positions des partenaires sociaux, rarement les décisions prises paritairement, donc s’interroge sur la légitimité d’un tel document.
Bref, à nouveau est remis en question ce qui y est écrit, jusqu’à l’établissement des ordres du jour.
La délégation SUD fait ensuite une déclaration liminaire afin d’informer les partenaires sociaux de leur demande d’adhésion au texte conventionnel.
2- Politique salariale 2014
Suite à la conférence salariale du 29 janvier dernier, la DGCS a transmis les chiffres officiels pour l’année 2014. 
La DGCS annonce un taux d’évolution de la masse salariale de 1.1 % auquel il faut soustraire un taux du Glissement Vieillesse Technicité (GVT) prévisionnel de 0.97 % ainsi qu’un effet report 2013/2014 de 0.13 %. Résultat : 2014 une année blanche pour les salariés de CCN 66.
Commentaires CFDT :
· bizarrement le taux du GVT, qui pour rappel n’est qu’une estimation basée sur du déclaratif employeur est le même que celui de 2013 ! que de flou pour une donnée aussi importante dans le calcul de l’enveloppe. Depuis des années, la CFDT dénonce ce principe et lors de la dernière conférence salariale, a de nouveau interpellé la DGCS.
· L’effet report 2013 de 0.13 % est une répercussion de l’avenant 326 : sa date d’effet étant le 1er avril 2013 pour une durée de 12 mois ; de fait cela constitue un effet report pour les 3 premiers mois de l’année 2014.  Pour rappel, durant toutes les séances de négociations, la CFDT n’a eût de cesse à revendiquer une mesure salariale avec date d’effet au 1er janvier afin de couvrir une année pleine et éviter tout effet report sur l’année suivante, quitte à avoir une valeur du point à 3 chiffres après la virgule.
Pour la CFDT, il y a urgence :

· A ce que les pouvoirs publics assument leur responsabilité et trouvent les solutions pour pérenniser le secteur associatif social et médico-social.
· A travailler avec les employeurs sur le calcul du GVT.

3- Calcul du taux de Glissement Vieillesse Technicité

La demande d’un outil (paritaire( fiable et partagé a été faite depuis longue date par les organisations syndicales et notamment par la CFDT.
Actuellement, les chiffres qui remontent du terrain démontrent qu’il existe des divergences d’appréciations du GVT particulièrement lorsque sortent les chiffres nationaux. 
En effet, le taux de GVT relevé dans certaines grosses associations où la CFDT est présente, est en contradiction avec les chiffres des employeurs.
Il est, donc, devenu urgent, au risque de se perdre dans des discussions stériles, de se mettre d’accord sur les paramètres à prendre en compte pour essayer de comprendre la réalité du GVT. 
La proposition, retenue lors de cette commission, est de négocier un « protocole commun » avec des indicateurs partagés (données à prendre en compte ; élaboration d’un échantillon représentatif de la CCN 66…). 
Reste à le bâtir. La Fédération santé sociaux, de son côté, va prochainement entamer un travail avec Syndex sur le calcul du GVT.
4- Point sur la complémentaire santé
L’appel d’offre et le cahier des charges validés lors de la dernière CNPN a fait l’objet d’une publicité auprès de tous les opérateurs en assurance : instituts de prévoyance, mutuelles et assureurs.

Actuellement, les partenaires ont reçu 32 demandes de cahier des charges. Parmi ces demandes, on distingue 4 assureurs, 7 IP et 21 mutuelles. 
Les opérateurs intéressés ont jusqu’au 21 mars pour répondre au cahier des charges. Ensuite les candidats retenus seront auditionnés par les partenaires sociaux  le 16 mai 2014.
5- Prévoyance
Comme convenu lors des dernières CNPN, au regard du taux de sinistralité du régime de prévoyance, il a été décidé de lancer une enquête quantitative et qualitative « santé au travail » auprès des entreprises de la CCN 66.

Pour la CFDT, le lancement de cette enquête doit être un préalable à d’éventuelles renégociations de l’avenant 322.

Un appel d’offre a été lancé pour mener à bien cette étude. Quatre candidats ont été retenus et auditionnés par les membres de la Commission Nationale Paritaire Technique de Prévoyance. Deux d’entre eux ont répondu aux attentes de partenaires sociaux, toutefois les avis divergent entre les organisations syndicales (en majorité) et les employeurs sur le choix du cabinet qui serait retenu.

Il est donc convenu de les auditionner à nouveau, mais auparavant la CNPTP se réunira pour préparer paritairement cette audition.

6- Formation des salariés non qualifiés
Les Organisations Syndicales (hormis SUD) proposent aux employeurs un projet d’avenant portant sur ce sujet. Le texte de cet avenant reprend mots pour mots celui élaboré paritairement, voici deux ans lors des Commission Mixtes Paritaires. A l’époque, ce texte avait fait consensus. 

Du côté des employeurs : La FEGAPEI serait d’accord avec le contenu du texte. Le SYNEAS, quant à lui, souhaiterait que cet avenant soit plus large et englobe l’ensemble des personnels et pas seulement le secteur de l’accompagnement. 
La CFDT n’est pas hostile à cette dernière proposition, pour rappel lors des CMP elle avait déjà fait une proposition dans ce sens, qui n’avait pas été retenue. 

Les employeurs s’engagent à faire une contre-proposition pour la prochaine CNPN, la CFDT se positionnera à ce moment-là.

7- état des lieux en matière de remboursement des négociateurs CCN 66

En l’état actuel des choses, les modalités de prise en charge des frais (déplacements ; hébergements) des négociateurs siégeant aux CNPN sont établies conventionnellement. Toutefois ces dernières n’ont jamais été revues.
A ce jour, chaque fédération prend en charge ces frais et se fait rembourser ensuite auprès des chambres patronales selon les règles conventionnelles. Il est clair qu’à ce jour, il existe une différence non négligeable entre les frais réels et les montants remboursés…. Il est donc nécessaire de revoir toutes ces règles. 

Il est demandé aux employeurs de revoir toutes ces règles, mais aussi prendre en compte et définir le temps de préparation nécessaire avant chaque commission. 

Les employeurs préfèrent attendre les décrets d’application concernant le financement du paritarisme en France. Toutefois, pour la CFDT les règles de prise en charge seront à décliner au niveau de chaque convention collective ou branche…. Affaire à suivre.

8- Questions diverses
La CFDT interroge les employeurs sur la CCN des médecins spécialisés qui est annexée à la CCN 66. Elle couvre actuellement environ 250 salariés. Quelle est la place pour ces salariés dans les établissements, quelles conditions de travail, quelle avenir pour cette convention collective ?
Les employeurs disent être actuellement en discussion avec les organisations de médecins signataires de cette convention. Dans l’attente de nouvelles informations ….
Les négociateurs
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