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Paris, le 25 août 2011
CCN 66

Compte rendu de la réunion à la Direction Générale du Travail

Des 5 organisations Syndicales
Présents : CFDT- CGT- FO- CGC et CFTC  et Monsieur Maurin.

Représentait la CFDT : Bertrand Laisné
     A la suite de la dernière commission mixte paritaire, Monsieur Maurin Président de séance représentant la DGT a proposé à toutes les organisations syndicales de salariés une journée de travail avant la reprise des négociations le 8 septembre. L’objectif, clairement affiché par Monsieur Maurin, est que les organisations syndicales puissent dégager durant cette journée les principes sur lesquels elles seraient en accord et faire des contre propositions afin de débloquer les négociations. 

    La première partie de la journée se déroule sans la présence de Monsieur Maurin, la CFDT prend la parole d’entrée de jeu et rappelle ses priorités  qu’elle avait définies lors de la CMP du 11 mai dernier pour la reprise des négociations. A savoir : 
· finaliser les filières, (en rappelant que la Fegapei a tendu une perche lors de la dernière CMP et qu’il va bien falloir que nous nous positionnions). 

· classer les métiers restant et pour lesquels il n’y a pas eût de réponses claires des employeurs. (surveillant de nuit, maîtresse de maison, moniteur d’atelier, assistant familial… qui représentent au bas mot environ 20 000 salariés)

Pour la CFDT, il est important de finaliser ses deux points avant d’aller plus avant dans la négociation, rappelant aussi aux OS que ce travail serait déjà fini s’ils n’avaient pas saborder le groupe de travail paritaire… Nous proposons donc une méthode de travail ! 
    FO rejoint la CFDT sur la nécessité de finaliser le travail sur les regroupements de métiers et la liste des métiers restant à classer. Ensuite présente ses propositions :
· Revalorisation des débuts de carrière

· Valorisation de l’ancienneté 

· Refus d’un salaire individualisé mais reconnaissance des sujétions spéciales  cadrées conventionnellement.

La CGT accepte la méthode de la CFDT, mais lance d’emblée un débat sur le contexte des négociations (incorrigible…). Financement du secteur, contraintes budgétaires, appels à projet, pressions des ARS…. « Négocié a coût constant cela ne sert à rien »… « C’est un jeu de dupe »… Après cette intervention et débat qui a duré une heure, qui a failli faire tourner court cette réunion. La CGT propose de faire une déclaration généraliste voir une conférence de presse sur ces thèmes.

 Il a fallu une intervention de la CGC soutenue par la CFDT pour faire entendre que les salariés attendent aussi autre chose des organisations syndicales même si tous ses thèmes ont leur importance. Il faut donc faire des propositions sans tenir compte de l’enveloppe fermée, les questions budgétaires se négocient ailleurs que dans le cadre des CMP. Mais qu’il y a nécessité dans notre argumentaire de faire référence à la qualité du service rendu, par du personnel qualifié ayant des salaires décents. Accord de tous pour ce principe. 
Il est donc convenu de partir sur les bases de la proposition de la CFDT fait en début de réunion. Les débats s’engagent donc sur la liste des grands principes convergents à toutes les organisations syndicales afin de les présenter à Monsieur Maurin.

Retour de Monsieur Maurin, présentation des 7 points qu’il prend en note mais il souhaite que nous nous entendions sur la rédaction d’un document en vue de la prochaine CMP. Il estime que certains points pourront (peut être) débloquer la situation… Concernant la révision il nous informe qu’il n’en voit pas l’intérêt dans le contexte actuel et qu’il l’a dit clairement au Synéas. 

Seconde séance de travail (sans Mr Maurin) afin de rédiger un document. 

· Maintien du caractère national de la CCNT 66 contre toutes définitions locales des contenus des métiers.  
Commentaires : La CFDT a demandé la reprise de la phrase du dernier communiqué des OS afin de ne pas restreindre la possibilité de négociations locales sur d’autres thèmes.

· Finalisation de l'organisation des « regroupements de métiers » en 2 catégories :

Les métiers de l'accompagnement, en 3 regroupements de métiers :

                      - Éducation et intervention sociale



- Enseignement



- Paramédical et soins

 Les métiers supports, en 3 regroupements de métiers :



- Logistique, gestion et administration




- Formation / recherche



- Encadrement (technique et hiérarchique)
Commentaires : reprise de la proposition de méthode de travail énoncée par la CFDT, en tenant compte de la dernière proposition de la fegapei. Aucune OS n’y est opposé car elle reprend les propositions d’architecture de la classification de chacune. 
· Intégration dans la CCNT 66 des métiers listés paritairement. Il reste entre autres à positionner les surveillants de nuit, les maîtresses de maison, les moniteurs d'atelier, les assistants familiaux...
Commentaires : là aussi reprise de la proposition de méthode de travail avancée par la CFDT, et le refus d’un guide paritaire tel que proposé par le Synéas que la CFDT a dénoncé dès le 28 mars.  Ai abordé la nécessité de définir les métiers dans le texte conventionnel afin que cela puisse aussi apparaitre dans ce texte, mais seule la CGT nous suit, CGC FO et CFTC n’en voient pas l’utilité… donc parler d’emplois repères ne semblaient pas judicieux lors de cette réunion. 

· Construction d'une grille unique de classification, basée sur le niveau de qualification. À un niveau de qualification correspond un coefficient. 
Commentaires : la CFDT a fait cette proposition dès décembre 2009.
· Accès à la qualification pour tous les salariés non qualifiés, dans un délai de 2 ans.
Commentaires : de longs débats avant de s’entendre sur cette phrase, CGT et FO veulent que l’on dise clairement qu’il n’y a 5 niveaux de qualification. Ce qui exclu de fait dans la classification les salariés actuels qui n’ont pas de qualification et ceux à venir. Ce qui n’est pas « entendable » par la CFDT, soutenue par la CGC et CFTC. Nous demandons de faire, plutôt, référence à la nécessité de former les personnels non qualifiés. La CGT est d’accord, mais souhaite que l’on écrive « obligation de former les personnels non qualifiés »… il a fallu les convaincre qu’il n’était pas possible de formuler cette obligation. Sachant que la CGT est totalement opposée au texte négocié le 11 mai 2010 sur « l’obligation à l’employeur de proposer au salarié une formation dans les deux années suivant son embauche », elle veut le remettre en débat… 
· Amélioration du salaire cumulé sur la carrière par la revalorisation des rémunérations de début de carrière et l’harmonisation de la progression à l'ancienneté.
Commentaires : la CFDT revendique cela depuis décembre 2009 et même avant. Ai tenté d’aborder la notion d’expérience pour tester la position des autres, CFTC CGC pas opposé mais fin de non recevoir de la part de la CGT et FO. 
· Prise en compte de sujétions particulières et spéciales, à définir selon des critères objectifs et nationaux.
Commentaires : proposition amenée par FO cette fois ci, la CGT l’avait déjà formulé lors de la dernière CMP. La CFDT précise que nous pouvons être d’accord sur ce principe mais que sur la « mécanique »  de prise en compte et la définition des sujétions particulières et spéciales il existe fondamentalement des divergences entre certaines organisations syndicales.
Ci-joint le texte finalisé, ce dernier vaut ce qu’il vaut. Il reprend toutefois en grande partie ce que nous défendons et avons écrit depuis de nombreux mois, il reprend aussi la méthode de travail que nous avons proposé le 11 mai à la reprise des négociations, et affiche les axes de négociation demandées par les 5 organisations syndicales.
