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                     Nous avons honte :

Honte de la manière dont certains assument leur rôle d’élu au Comité d’Entreprise ou de désignés syndicaux !

Honte du manque d’intelligence de ces mêmes élus, qui plutôt que d’œuvrer à destination des salariés, utilisent les instances pour régler leurs comptes personnels !

Honte de penser que ces personnes sont des professionnels qui œuvrent auprès d’enfants et d’adultes déficients intellectuels !

Honte de voir comment ils sont capables d’instrumentaliser ce même public pour atteindre d’autres professionnels !

Honte de constater qu’aujourd’hui, ils essaient de mettre en difficulté les instances représentatives du personnel pour satisfaire leur égo!

Honte de voir qu’en agissant de la sorte, ils font fi des demandes des salariés en matière d’activités sociales. Peu leur importe de bloquer le système !

MAIS !!!
Mais nous n’avons pas honte de dire, et de constater que quelques élus ont pris leurs responsabilités pour assurer la continuité du fonctionnement du comité d’entreprise.
…/…

ALORS MERCI A:

Mme DORANGE Sandrine élue CFDT suppléante qui a assuré le secrétariat  de séance du C.E à 2 reprises pour éviter un blocage !

M. BARREIRO Gil élu CFDT titulaire qui en prenant la présidence de la commission formation a permis de faire valoir les demandes des salariés et ceci même si beaucoup d’insatisfactions demeurent encore !

Mme DIEUDONNE Béatrice élue CFDT titulaire qui a permis de clarifier les comptes du C.E et d’assainir les modes de remboursement, mais également le paiement des œuvres sociales aux fournisseurs !

M. EVA Thierry élu CGT titulaire qui en prenant la présidence des activités sociales à permis de clarifier et de fixer des règles pour permettre un traitement plus rapide, mais également plus juste à destination des différentes catégories de salariés !

M. QUILLE Roland, M.BAUER Bernard élus CGT suppléant président de la commission chargé d’examiner les comptes rendus des Conseils d’établissements qui permet ainsi que tous les salariés soient entendus en Comité d’Entreprise 
M. DELOEUVRE Eric élu CGT titulaire qui assure régulièrement une permanence au C.E et qui apporte une aide conséquente dans le traitement des activités sociales !

Quel est le bilan des autres élus au-delà de la fonction affichée ?

Bien sûr, il reste des insatisfactions, et nous continuons à œuvrer pour améliorer les conditions de travail des salariés, pour les représenter contrairement à d’autres… et pour assurer la continuité des activités sociales à destination des salariés.

Mais rappelez vous que si ces élus n’avaient pas assumé leurs fonctions, vous n’auriez pas bénéficié de vos chèques vacances !!
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